

企业财务管理信息化中财务软件的作用

孟永江

(郑州市融亿财务服务有限公司 河南郑州 450000)

摘要: 随着经济的快速发展,互联网以及信息技术逐步渗透到人们的生活、工作等方面。对于企业而言在这样的社会背景下,融入信息化进行精细化管理已经成为一种必然趋势。本文阐述财务软件在企业财务管理信息化中的作用,分析财务软件在企业财务管理信息化中存在的问题,提出提升财务软件在财务管理信息化中作用的策略。

关键词: 企业财务管理信息化;财务软件;作用;问题;策略

引言: 财务管理在整个企业管理中占据着非常重要的地位,其决定着企业内部运行的质量,资金的风险,领导决策的科学性。在当下的社会背景下,企业每天都会产生大量的信息,仅依靠传统的人工管理财务信息的方式已经不适合当下企业的发展。因此,在信息化渗透到企业内部时,企业的财务管理也必须要引入财务软件,以降低财务人员的工作量,提高财务管理的水平,继而促进企业的可持续发展。

一、财务软件在企业财务管理信息化中的作用

(一) 有利于减少人力的成本,提高财务管理工作的效率

企业内部未引进财务软件之前,都是由财务人员通过人工操作,对一系列的财务信息进行处理并汇总,这也占据了财务人员的大部分时间。而随着经济的快速发展,企业规模的扩大,财务工作者的工作量也在加大。面对高重复性的工作时,明显人工处理已经难以满足当下的需求。而融入财务软件之后,便可以将财务人员从这类繁琐的工作中解脱。首先利用财务软件对企业内部的一些重复性的财务工作进行处理,并做好相应的信息汇总。其次,财务软件可以实现内部的有效管理,保证资金周转的速度,提高业务在办理时的效率。由此也可以看出在财务信息系统的支撑之下,企业的会计核算工作变得更加的简单,大大减轻了工作人员的压力,降低了人员的成本,提升了企业运转的效率。

(二) 有利于及时的查询企业财务的状况,促进企业的良性发展

财务软件在企业财务管理中的应用及服务对象除了是客户之外,同时也可以为供应商提供支持,这就导致客户和供应商之间形成了价值链。在过去企业并未引入财务软件时,如果想要查询企业内部的一项账款,则需要通过大量的人工搜索工作,这必然会增加财务人员的工作量。而融入财务软件之后,只需直接在软件上搜索相应的日期、项目、金额,便可以查询到相应的信息,找到当时的凭证,大大降低了搜索和处理的时间。其次信息化在企业的渗透,还使得不同部门之间的数据信息得到了共享的可能,财务人员和管理者基于共享平台,可以了解各个部分的收支状况,降低坏账率,提升管理力度,保障资金的有序周转以及安全性,构建完整的价值链,促进企业的良性发展^[1]。

(三) 有利于保障领导的决策力,提升核心竞争力

传统的财务管理人员在向领导提交财务汇总报告时,往往都是在某一个特定的时间,并不能够为领导实时提供。而很多财务管理人员又缺乏风险的判断以及识别的能力,这很容易造成企业在发展过程中的风险。而基于财务管理软件企业在内部可以建立信息管理系统。基于管理系统对企业进行管理,可以大大提升效率。同时,领导也可以直接登陆信息软件的平台,了解企业财务的实时状况,继而有效的防范风险,科学的做出决策,提高企业的核心竞争力。

二、财务软件在企业财务管理信息化中存在的问题分析

第一软硬件开发不协调。很多企业在发展的过程中都意识到信息化对于企业发展的必要性,也开始加大资金的投入,引入计算机的硬件,不断的优化网络服务器,但是却忽略了财务管理中财务软件的开发和引入,这也导致在实际工作中企业的财务工作仍然处于人工处理的方式,并没有实现对财务的优化。最终造成企业投入很多的设施资金,但是却未达到一定的效果。第二财务管理软件较为滞后。财务软件属于一种电子的财务系统,在建立该财务软件时应结合企业的发展以及财务的需要进行开发。但是从我国的财务软件的开发情况来看,与西方发达国家相比,还存在一定的差距。这也给我国的一些大型企业的财务工作的发展带来了困难。加之我国的软件开发仍然处于发展的阶段,很多的财务软件模仿的成分较高,缺乏自主开发的能力,也是阻碍财务软件发挥作用的重要原因。第三财务软件缺乏统一性,增加了汇总的工作量。大型的企业内部的结构较为复杂,一般各个子单位会独立运行,定期将所制定的财务信息向总公司提交,由总公司汇总。因为各个子单位业务均不同,财务系统也会有所差异。利用财务系统向总部汇报报表时必然会影响到总部财务的汇总,增加难度,不利

于统一管理。第四企业人员缺乏对财务软件的了解和重视度。在一些落后地区,企业的工作人员素质并不高,缺乏网络的意识和能力,在工作中仍然习惯用手工办公,对软件并不重视,利用率也不高,这也导致财务管理较为落后。加之财务软件会涉及到安全性问题,如果不对其防护,很容易导致资料的泄露,给公司造成损失。

三、提升财务软件在企业财务管理信息化中作用的策略

(一) 实现软硬件的共同开发

财务管理的信息化需要结合硬件和软件,同时还要保证两者的统一以及兼容性。首先,在日常工作中财务管理需要使用的网络服务器或者是计算机设备,都需要和软件搭配,继而实现整个工作的输入、计算以及统计。其次基于信息化对各个部门进行管理时,应有效的统一信息资源,切勿因为系统之间所产生的偏差,影响整个财务工作的难度。最后对于企业内部的软硬件设备需定期升级,以保障各个部门之间的通畅性,提升财务软件在财务管理信息化中的科学性。

(二) 基于企业实际状况引入财务软件

ERP系统属于市场上较新的一种财务软件,该软件在企业内部引入可以基于企业财务管理的实际情况设计多种的功能。同时还能够依据财务管理的实际工作和业务进行信息的查询统计和分析。除此之外,其还可以满足具有全球化业务的企业的财务管理的需求,实现对各个项目的有效实时监控。一旦发现业务存在问题,便可以及时进行调整,提高决策的科学性。最后所制定的财务报表也可以和各地的财务制度相适应,帮助企业向全球化迈进^[2]。

(三) 财务软件的统一性,提升管理效率

上文已经分析过,很多的大型企业内部都拥有多个子公司,而子公司在处理财务工作时使用的财务软件并不统一,这也影响了最终的财务汇总。因此大型企业应保证各个子公司财务软件的一致性,降低子公司汇总数据的次数,避免传输数据时造成的风险。其次,将总公司的财务软件与子公司绑定,实现总公司对各个子公司的监控,有效跟踪各个生产环节,合理调整所出现的问题。除此之外,也可以大大减轻总部财务人员的工作量,便于总部领导及时的做出决策,促进企业的可持续发展。

(四) 提升工作人员对财务软件的安全性意识

企业在财务管理中融入财务软件是发展的一种必然趋势,也是企业内部的一种革新。在融入财务软件信息时,企业内部的所有员工都必须意识到财务软件对于企业以及自身工作的重要性。因企业在实际工作环节,各个岗位职责的人都有可能接触到财务软件,所以加强对全体员工进行工作的培训就显得尤为重要。首先企业需要通过培训,让员工了解财务系统在使用时的方式,同时也要提升员工对于财务软件使用的安全性意识,避免信息的泄露。其次对于不同级别的财务信息要设置不同的权限,在传输文件以及数据时要保证局域网的安全性,确保财务软件的合理以及科学使用。最后应提升财务管理者对财务软件的正确使用,包含财务的核算、处理以及汇总等,定期安排学习,不断的提升财务工作者财务软件使用的能力,便于财务软件在财务管理中发挥出应有的作用。

结语:财务软件在企业财务管理信息化中的应用是时代发展的一种必然要求,其有利于降低传统的财务管理人员的成本,提升财务管理的效率。有利于保障企业做出正确的决策,提升企业的核心竞争力,促进企业的良性发展。因此企业必须要重视财务软件。首先需要实现软硬件的共同开发,这是保障企业财务管理信息化的前提。其次应基于企业的实际情况,在内部引入财务软件,对项目进行实时的处理、分析、监控。另外要确保各个子公司以及总公司财务软件的统一性,提升管理的效率。最后也要不断的提高工作人员的财务软件的能力和素质,保证在财务管理信息化中发挥出财务软件的作用。

参考文献:

- [1] 姜雯.浅谈企业财务管理信息化建设[J].商讯,2019(12):59.
- [2] 冯三才.企业财务管理信息化现状及对策研究[J].财经界(学术版),2020(01):129.